

2012  
伦敦奥运会特别报道

英雄

现代快报

A24 星光大道

2012年8月11日 星期六

责任编辑:刘方志

美编:孙月

组版:丁亚平

■ 焦点赛事

美国女足  
再度蝉联  
奥运冠军

连续五届奥运会均杀入决赛的美国女足,9日晚在伦敦的温布利球场以2:1击败新科世界冠军日本队获得冠军。在这场技术、意识均堪称完美的巅峰对决中,美国姑娘凭借速度和力量笑到了最后,摘取了她们继雅典、北京之后的连续第三块奥运金牌。

美国队开场之后旋即掀起猛烈进攻,令进入状态较为缓慢的日本队颇不适应。第8分钟,美国队快速突击到前场后左侧下底传中,近点接应的球员在底线附近将球勾回,二度横传门前,及时赶到的老将劳埃德鱼跃冲顶破门。

一球落后的日本迅速清醒过来,不断在对手门前形成威胁。第27分钟,日本队左前场开出的任意球飞向美国队禁区内“人墙”。现场慢镜显示,美国队有故意手球之嫌,但裁判并未做出判罚。第33分钟,日本队在对方门前接连做出小范围配合,但最终一脚射门击中门楣;第37分钟,日本队禁区弧前劲射,皮球擦着立柱飞出。

号称“女子巴萨”的日本队,面对美国队咄咄逼人的强力攻势和紧逼围抢,并没有能够充分施展她们的控球技术,令比赛一度陷入僵持。

易边后,连续进攻未果的日本队,被对手偷袭得手将领先优势扩大。第54分钟,身披10号球衣的劳埃德梅开二度。这名30岁的老将在中圈附近得球后一路狂奔,在禁区线附近拔脚怒射,皮球直挂死角。第63分钟,日本队终于扳回一球。她们的进攻在对方门前引起一片混乱,虽然前几脚射门都被挡出,但永里优季最后一次门前近距离补射终于建功。在当天稍早进行的季军争夺战中,法国队在全场射门25次的情况下未能击败只有4次射门的加拿大队,反而被对方在补时阶段一球绝杀。加拿大队获得第三名,法国队名列第四。

本版稿件 综合新华社  
新民晚报(除署名外)

“

19秒32,这个地球上唯一的“外星人”昨日没能打破他自己保持的200米世界纪录,离奥运会纪录也差百分之二秒。不是不能,最后那几脚闲庭信步显然说明他不乐意。反正纪录都是他的,破不破有什么关系?



博尔特创造历史 新华社发

19秒32,200米还是博尔特的“菜”,他成了卫冕双冠第1人

# 跑了不到20秒 秀了不止20分钟

## 聚焦1 没破纪录? 博尔特“不肯”

不过这个人第三好的成绩,已足以让他创造历史,成为首个同时卫冕百米和200米奥运桂冠的男人。

人类已经无法阻挡博尔特。尽管当日他的起跑反应时间倒数第三,尽管在跑过弯道后的某一个瞬间,曾在国内锦标赛中击败过博尔特的布雷克实现了超越,但博尔特几个大步,就让同胞再次战胜他的希望化为泡影。

四年前在北京的“鸟巢”,博尔特先将百米极限捅了个大窟窿,又将沉寂了12年的200米纪录砍下了百分之二秒。四年后两

块金牌依然轻松到手,不过他在“伦敦碗”目前还没打破世界纪录。

不是博尔特不给英国人面子,这个还没到26岁、身高1米96的大个子其实是个“顽童”。有人喜欢“挑战自我”,但这样的正经词显然不适合博尔特。

观众和媒体都希望见证人类极限再一次被冲破的惊心动魄,但博尔特显然活在自己的世界里。他有一句名言:“当你把目标锁定在一个人身上时,你就已经开始落后了。”所以,连战胜自己也不是他的目标。

## 聚焦2 “博”你一笑? 起码有三笑

跑了不到20秒,秀了不止20分钟,这就是博尔特。这个夏天,最好的消遣是去伦敦碗看博尔特演一出喜剧。有人说,当博尔特累了的时候,只能一个人有机会超越他,那就是同胞师弟布雷克。年初两人在国内比赛的时候,博尔特一个闪神,输了。博尔特,却满不在乎。

灯火通明,掌声雷动,尖声喝彩,博尔特戴着鸭舌帽悠悠地从运动员通道里晃了出来。他抬了抬眉,算是向众人打了个招呼。近2米的大个子,油光光的肌肉,已叫人不由自主的目光停驻。他认真地调整起跑器,掏出钢尺测量踏板间的距离,表情严肃得像个机械师。而下一秒,却热络地与容貌姣好的女志愿者攀谈起来,眉飞色舞好不得意。他在耍嘴皮,身边,对手们已开始松动筋骨。博尔特今天不累,没有人能超越他。最后冲刺,他的眼睛扫了扫身旁:“怎么还没人上来?”他有些没趣,有些寂寞,索性收起了步子,“等等”兄

弟们吧。博尔特“慢镜头”撞线。“我爱你——”“闪电闪电——”喊什么的都有,即时淹没在下一波尖叫中。伦敦碗掀起最高潮。19秒32,这个冠军很轻松。别急,表演还没完。披上牙买加国旗,博尔特与拿到银牌和铜牌的同胞一起庆祝。他在跑道上走了半圈,耳朵享受着强分贝的欢呼声。他抢下摄影师的照相机,咔嚓咔嚓按得起劲。“布雷克,摆个造型”,不知当摄影师,博尔特是不是同样拿手。他跳啊闹啊,像是在夜店里随着摇滚乐狂舞。末了,倒在地面上亲吻跑道,外加六下俯卧撑:“我的劲道,还多着呢。”

跑了不到20秒,折腾了不止20分钟,博尔特离场。全场高喊:“博尔特,博尔特……”博尔特没有折回来,这毕竟不是寻常秀演,明星们会返场致谢。混合采访区,众人一哄而上,“今天很兴奋,观众也很兴奋。”博尔特的身上没有汗。他突然反问一句,“你们看得开心吗?”

当然开心!

## 聚焦3 是不是传奇? 这是个问题

### 正方 博尔特:我是传奇

“四年前,我曾经给自己定下了一个目标,那就是成为传奇,而今天,我做到了。”9日晚在伦敦奥运会男子200米决赛中成功卫冕的博尔特如是说。如此豪言壮语从这位还未满26岁的牙买加名将口中说出并不过分。

他是100米和200米世界纪录保持者,他是第一个同时卫冕百米和200米奥运冠军的男人。在当日的比赛中,这位漫不经心起跑反应倒数第三的“闪电侠”最后以“打酱油”的速度冲过终点,但这仍不妨碍他以距奥运会纪录只差百分之二秒的成绩夺冠。

谈到他的表现,博尔特表示,自己尽了九成努力。“我觉得自己跑得有点太猛了,后背有些不舒服;我瞟了一下布雷克(银牌得主),觉得他超不过我,然后我就慢下来了,”他很“欠扁”地说。

### 反方 罗格:他现在还不是

国际奥委会主席罗格昨日表示,博尔特现在只能算是一个标志性人物,而不是一个传奇。

罗格是在25岁的博尔特轻松卫冕男子200米桂冠后作出这番评价的,“博尔特的整个职业生涯要等到他退役后才能下定论,”罗格说。“卡尔·刘易斯(美国田径名将)参加了四届奥运会,并获得9枚奥运会金牌,他是一个传奇。如果博尔特身体状况良好,并且有足够的动力,他也能参加四届奥运会。博尔特现在只是一个标志性的人物,还算不上传奇,”罗格说。

早在北京奥运会上,罗格就曾对博尔特在赛场上过于强烈的表现欲望表达过不满。



赛后过把摄影师的瘾



亲吻赛道,感谢大地



还做起了俯卧撑

■ 声音

## 博尔特教会了我们什么?

如果评选伦敦奥运会上最受大众喜欢的选手,牙买加“闪电”博尔特一定能得头名。他在赛前赛后的轻松搞笑,似乎在告诉世界:奥运赛场不是战场,即使是最刺激、最紧张的比赛,都没有必要充满硝烟和火药味,场上的选手和场外的观众,都应享受比赛的精彩,给自己和大家带来快乐。另外,奥运会虽然是个激烈竞争的舞台,但千万不能把自己整得紧张得要死。 杨明